



# 人民力量 势不可挡

本报评论员

在中国人民抗日战争纪念馆，一面白底黑字的旗帜吸引参观者驻足。旗帜当中是一个硕大的“死”字，右边写着：“我不愿你在近前尽孝，只愿你在民族分上尽忠。”左边写着：“国难当头，日寇狰狞。国家兴亡，匹夫有责。本欲服役，奈过年龄。幸吾有子，自觉请缨。赐旗一面，时刻随身。伤时拭血，死后裹身。勇往直前，勿忘本分！父子手。”这是川军战士王建堂在出川抗战前，老父亲手书赠送的。墨迹淋漓酣畅，字字痛入骨髓，表达了一个普通中国人在民族生死存亡的紧要关头发出的愤怒呐喊。

日本侵华是中华民族苦难史上尤为惨痛的一页。英雄的中华儿女用生命和鲜血书写了一段反抗侵略、争取解放、捍卫自由独立的壮丽史诗。农村妇女邓玉芬自己投身抗日，还把丈夫和5个孩子送上前线，他们全部战死沙场；抗日女杰赵一曼在慷慨就义前留书爱子，“在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的”；回族共产党员马本斋率领回民支队驰骋冀中、骁勇善战，与母亲先后壮烈殉国；成千上万的海外赤子告别亲人回国服务，印尼归侨李林作战牺牲时年仅24岁……无数同胞所展现出来的

民族大义、家国情怀、英雄气概，值得国家和民族永远铭记！

人民是抗战胜利最深厚的伟力。越是民族危亡之际，中国人民就越能迸发出势不可挡的力量。地不分南北、人不分老幼，共御外侮、共赴国难；有钱出钱、有力出力，万众一心、众志成城。在前线、在后方、在沦陷区、在国境线外，人自为战、前仆后继，形成了“陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”。组织起来、动员起来、武装起来的人民群众用血肉筑起保家卫国的新长城，他们是打不破的铜墙铁壁，是抗日战争的真正主角，是壮阔历史的创造者。

中国人民抗日战争的胜利归根结底是人民的胜利。不论是过去、现在，还是未来，人民的力量都是国家民族自强不息、奋勇向前的不竭动力。今天，和平久驻、战火已远，中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦勠力前行。但奋进的道路不会是一片坦途。我们越是发展壮大，面对的艰难险阻有可能越多，遭遇的阻力压力可能会更大，尤其需要我们发扬伟大的抗战精神，激发起人民的磅礴力量，充分发挥人民的积极性、主动性、创造性，用全体中华儿女的智慧和力量，实现国家富强、民族复兴的新荣光。

## 专家阐释法治在维护世界和平中的重要作用——

# 为世界和平发展注入法治力量

本报记者 王晋

8月31日上午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动新闻中心举行第三场记者会。中央党校政法部常务副主任卓泽渊解读了中国全面推进依法治国情况，并答记者问。

### 用法治的制度设计真正实现珍爱和平

卓泽渊说，“在第二次世界大战中，中国人民与世界人民付出了巨大牺牲，为夺取最后胜利作出了重要贡献。今天，我们进入了和平、安宁、和谐建设的新时代。从法治的视角来考察，我们必须立足现实，反思历史，着眼未来。如今的中国，依法治国正全面推进。当今世界是一个走向法治的世界，法治化的中国和走向法治的世界在这个时代奏响了合奏曲。要把二战给我们带来的反思转化为法治的制度设计，成为人类走向未来的法治保障，形成和平与安宁所需要的法治环境、体制、机制”。

当前，面对并不平静的国际局势，

如何让世界能够持续和平安宁？

卓泽渊认为，可以从4个方面发挥法治的力量。他说，“第一，以法治的形式为国际和平奠定法治基础。倡导用协商、谈判、调停、斡旋、和解的方式来化解国际争端，用国际法律化的仲裁乃至审判的方式来解决国际冲突。第二，用法治的形式解决历史遗留问题。一些历史上沉淀下来的问题如今还在引发纷争。要用合乎国际法治的方式来认识矛盾、解决冲突。第三，用法治的形式来解决新的国际争端。要用法治的思维、法治的方式来解决新问题。第四，要用法治的形式维护国际秩序。当今，国际秩序大体还是安宁、有序的，要用国际法有效制止、防止侵略的发生，切实解决争端，使国际环境能够变得更好。从这4个方面努力，我们就能够在实现珍爱和平、开创未来中，凸显法治的力量”。

### 用遵守和推动国际法创新来开创未来

如何避免二战的教训再次发生？

卓泽渊表示，第一，必须遵守国际法，遵守国际法治。服从、遵守国际法治是二战胜利成果得以维系、巩固的第一手段。必须遵守这些国际条约，遵守二战后国际法所确立的基本原则。第二，二战结束后，世界持续了70年的总体和平安宁，人类积累了更为丰富的处理国与国关系的经验，建立了一些新规则，也发现和运用了很多在新的时期解决国与国矛盾冲突的方法、形式、路径。要努力把这种方法、形式、路径上升为新的国际法规则，从而固化当前的国际和平的整体态势，维护世界和平的局面。第三，推动国际法创新。国际法从来就不是一成不变的，我们要走向未来，就担负着推进国际法与时俱进的责任和使命。通过使国际法不断向前发展，使国际和平得到更多、更大、更好的保障。

他认为，作为当今世界大国之一，中国担负着自己的历史责任。在未来发展中，中国必将坚持和平发展，为世界的和平、为国际和平秩序、为世界的法治秩序作出应有贡献。

### 特赦彰显法治精神、仁爱精神和人道精神

国家主席习近平8月29日签署主席特赦令，对参加过抗日战争、解放战争等4类服刑罪犯实行特赦。这引发了公众的广泛关注。

在回答《经济日报》记者提出的“在依法治国背景下，特赦有何法律价值”的问题时，卓泽渊说，“世界上许多国家都有特赦，不少国家在国家的庆典、重要纪念日宣布特赦。新中国历史上也有，本次是第八次特赦。此次特赦在我国是依照宪法和法律实施的，特赦过程都将严格依照宪法和法律所确定的程序来决定、实施、推动”。

卓泽渊说，法律的价值追求是多元的，法律的价值追求是公平、正义、和谐、美好、仁爱、人道，这些都是人类很美好的价值观。通过特赦来纪念抗战胜利，具有社会学和法学上的重要意义。今年的特赦彰显了中国的法治精神、仁爱精神、人道精神，在岁月的流逝中，必将展现出它的魅力和美好。

## 中央文明办发布8月“中国好人榜”

据新华社郑州8月31日电 中央文明办31日在河南濮阳举办全国道德模范与身边好人现场交流活动。经各地层层推荐、宣传、评议，共有110人荣登8月“中国好人榜”。普通平凡的身边好人，以无言真情、无私奉献奏响了一曲曲“平民英雄”的时代赞歌。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。在前8个月“我推荐我评议身边好人”活动中，广大基层群众和网民朋友深情追寻刻骨铭心的烽火岁月，推举出了一大批可敬可亲的抗战老兵。这些抗战老兵十年如一日发扬伟大抗战精神，用爱心服务社会和他人，让无数网民深受感动，纷纷留言点赞。

英雄，不只在过去硝烟弥漫的战场，同样也闪耀在今天我们的身边。在8月上榜的“中国好人”中，安徽霍山县佛子岭镇党委书记何必山和副镇长陈贵春，在台风“苏迪罗”抢险中连续奋战40小时，突遇山石滚落英勇殉职；陕西渭南移动华阴维护班，8位勇士常年攀行华山悬崖深沟，冒着生命危险保障通信畅通……看到这些感人至深的英勇壮举、凡人善举，网友纷纷赞叹说：“在过去，抗日英雄是我们中华民族挺立的脊梁；在今天，舍己救人、助人为乐、诚实守信、爱岗敬业的身边好人，是我们景仰的真心英雄！”参加活动的陕西省汉中市文明办副主任宋瑜说：“无数的中国好人，传承、弘扬了伟大抗战精神，让社会主义核心价值观更加精彩闪亮。”

## 志愿服务记录证明将规范

本报北京8月31日讯 记者韩秉志报道：中央文明办、民政部、教育部、共青团中央近日联合下发《关于规范志愿服务记录证明工作的指导意见》，就志愿服务记录证明出具主体、证明内容、证明格式、工作流程、责任追究等工作提出明确要求。

意见明确了志愿服务记录证明出具主体。要求按照“谁记录谁证明”的原则，出具主体必须同时满足3个条件：依法设立的组织或单位，需要出具证明的志愿者参加了该单位组织的志愿服务活动，客观真实地记录了该志愿者参加志愿服务活动的的相关信息。

民政部社会工作司有关负责人表示，近年来，随着志愿服务的广泛开展，越来越多的人参与到志愿服务活动中来，越来越多的单位和组织将参加志愿服务作为招生、招录人员和进行评优、表彰的重要参考和依据。

按照意见规定，志愿服务记录证明应包含志愿者身份信息、志愿服务信息、出具主体信息及其他需要说明的信息，志愿服务记录证明应加盖出具主体公章，并明确推荐使用的证明格式。

意见还要求，志愿服务记录证明工作应按照申请、受理、开具证明、公示的流程办理。通过全国志愿服务管理信息系统实现在线注册和服务记录的志愿者，可直接在信息系统中下载打印志愿服务记录证明表格，到自己注册或经常参加活动的单位申请核实相关情况并加盖公章。

## 中国—东北亚博览会今日开幕

本报长春8月31日电 记者禹洋 李己平报道：第十届中国—东北亚博览会9月1日至6日在吉林省长春市会展中心举办。本届博览会设有“互联网+”科技体验馆、东北亚国家商品馆、现代服务业展馆、吉林馆等9个展馆，共3270个展位，较往年有所增加。

除展馆内的各项活动外，展会期间还将举办第八届东北亚合作高层论坛、2015东北亚工商合作论坛、国际采购商大会、装备制造和国际产能合作大会等活动，为各国参展企业、机构和专家学者提供不同领域、不同层次的合作交流平台。

本版编辑 董庆森



## 新时期抗战题材舞台艺术作品研讨会召开

本报北京8月31日讯 记者代明报道：为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，由中国文化报主办的“新时期抗战题材舞台艺术作品研讨会”今天在京举办。

与会专家表示，在改革开放、和平发展的新时期，抗战这个丰富的精神宝库依然为文艺创作者所青睐，诞生了许多优秀作品。随着时代环境的变化，这些作品的立意、思想和舞台呈现方式也发生了一些积极变化，生动再现了曾经风起云涌的抗日形势，表现了中华儿女百折不挠、英勇御敌的抗战精神。

### 大型纪录电影《根据地》首映

本报讯 记者王金虎报道：近日，由山东省委宣传部、山东省新闻出版广电局、中央新闻纪录电影制片厂等联合摄制的大型纪录电影《根据地》在北京举行首映式。

影片通过普通民众口述的形式，生动讲述了抗日战争时期发生在冀鲁豫根据地的残酷而壮烈的抗日故事，再现了根据地军民在中国共产党的领导下，不畏强暴、英勇抗争、艰苦奋斗，并最终取得抗战胜利的重要历史，充分展现了中国共产党在抗日战争这场民族解放的伟大斗争中的中流砥柱作用。

### 贵州缅怀援华医疗志愿者

本报贵阳8月31日电 记者吴秉泽 王新伟报道：贵州省今天在中国红十字会救护总队旧址——贵阳市图云关森林公园，举行“抗战胜利70周年及国际援华医疗纪念活动”，缅怀国际援华医疗救援队志愿者，弘扬他们崇高的人道主义和国际主义精神。

贵州省副省长蒙启良在致辞时表示，国际援华医疗队医务工作者的奉献精神、国际主义精神，将永远激励人们前进。

## 全国红色旅游万里行活动启动

本报北京8月31日讯 记者郑彬报道：以“铭记历史·圆梦中华”为主题的“全国红色旅游万里行”主题活动启动仪式今天在辽宁沈阳“九一八”历史博物馆举行。全国各分会场也同步举办了相应的活动启动仪式。

国家旅游局局长李金早表示，此次活动将组织千万游客走进红色旅游景

区、缅怀革命先烈、感受红色文化、传承抗战精神，在全国掀起红色旅游的热潮。同时，还将组织百家抗战主题红色旅游景区、千名党史专家和优秀讲解员，走进社区、走进企业、走进校园，举行万场红色旅游宣讲活动，以实际行动纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，进一步增强人

## 《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争中的华侨华人》图片展开幕

本报讯 记者苏琳报道：《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争中的华侨华人》图片展日前在中国华侨历史博物馆开幕，展出了300余幅图片以及若

干史料。为期一个月的图片展分为“二战前的华侨社会”“抗日战争中的华侨华人”“世界反法西斯同盟中的华侨华

民群众对红色精神的理解，从红色旅游活动中汲取精神力量，传承民族精神和时代精神。

在启动仪式上，全国红色旅游工作协调小组办公室发布了65条全国抗战主题红色旅游精品线路和红色旅游精品景区电子图；第五届全国红色旅游讲解员、导游员发出《弘扬红色文化传承红色精神》的倡议；“全国红色旅游推广旅行社联盟”宣布成立并发布了《“全国红色旅游推广旅行社联盟”沈阳宣言》。

人”“欢庆胜利”和“永远的纪念”5部分，展览以中国抗日战争与世界反法西斯战争的历史进程和重要节点为背景和视角，以清晰的脉络展示了旅居世界各地的华侨参与战前动员、战中捐资、参军参战等历史事件。

中国侨联副主席康晓萍表示，举办此次展览不仅是缅怀华侨华人的历史贡献，也希望唤起人们对那段峥嵘岁月的记忆，提醒人们珍爱和平。